
ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  

„ПРОБУДА – 2011 ” С.БАБЯК 

Уважаеми дами и господа,  

Измина още една година от дейността на Народно читалище „ПРОБУДА 2011”. 

Годината бе изпълнена с разнообразна дейност, с много осъществени изяви и значима 

културно-масова дейност. Това бе период, в който се опитвахме не само да съхраним 

наследената читалищна дейност и художественотворческите групи, но и да я 

осъвременим и обогатим, водени от стремежа за участие в един адекватен и ефективен 

процес на утвърждаване ролята на читалището, като водеща културна институция в 

духовния живот на нашето село. И през 2019 година читалището осъществяваше 

дейността си в съответствие със своите програмни цели, заложени в Устава и ЗНЧ. 

Основните насоки в работата ни бяха свързани с поддържане авторитета и надграждане 

на дейността в читалището чрез създаване на условия за художественотворческото 

реализиране и изява на действащите към читалището творчески групи, с извършения 

ремонт на материалната база, както и със създаването на нови . В действията си 

прилагахме екипния принцип, като се стараехме да създадем максимално добра 

атмосфера за работа. В рамките на субсидирания бюджет подпомагахме и финансово 

обезпечихме нормалното функциониране на творческите състави, както и положихме 

усилия в търсене на нови възможности за обогатяване на културния читалищен календар.  

Библиотечно-информационна дейност  

Най-традиционната дейност на читалището в миналото и днес се олицетворява от 

читалищната библиотека. Това е онази наречена преди век и половина „публична 

библиотека” сложила начало и на самото читалище. Днес, тя е зависима пряко от 

съвременните технологии реализирани  от програма „Глобални библиотеки – България“ 

и привличането за работа на по-широк достъп на читатели до потребителския 

информационен център. Библиотеката при читалището разполага с фонд от 12 121 

единици и 175 броя читатели за отчетния период. Посещенията за годината са 1050 , а 

всичко заети библиотечни материали – 1989 , набавени 192, читатели – 175, до 14 години 

– 130.  

През 2019 Библиотеката спечели проект по програмата „Българските библиотеки 

– съвременни центрове за четене и информираност” към Министерството на културата 

на стойност 1009.00 лв. С тях са закупени най-новите книги за деца и възрастни  - 192 

книги. Дейността на библиотеката е разнообразна. В библиотеката  ежедневно влизат от 

20 до 30 потребители за ползване на компютрите, за заемане на книги за четене, за четене 

на вестници и списания  най-вече от  по-възрастните хора на селото. 

Читалището в село Бабяк е важен фактор в развитието на местната култура, 

образование и получаване на информация. То има огромен потенциал да способства за 

задоволяване на определени културни и образователни потребности и за засилване на 

участието на местните хора в традиционните и нови форми на работа. В рамките на една 

години Народно читалище «Пробуда-2011» изпълняваше следните основни и 

допълнителни  дейности и задачи:  

 



 

Мероприятия на библиотеката: 

- Уроци по родолюбие: 

- Открити часове с децата от началния курс под надслов „Обичам да чета" и „Любими 

детски книги" 

- Кътове, беседи, четения, презентации и чествания по случай бележити дати свързани с 

видни българи и събития. 

- Четене-маратон, дискусия: "Книгата или компютърът". 

- Инициативата „Чети с мен" се осъществиха много интересни колективни четения.  

Художествено - творческа дейност :  

 Школи по танци – народни танци, класически танци 

 Мъжка фолклорна група 

 Женска фолклорна група 

 Фолклорен оркестър 

 Сола и дуети 

Културно-образователна и организационна дейност : 

Читалището в село Бабяк е важен фактор в развитието на местната култура, 

образование и получаване на информация. То има огромен потенциал да способства за 

задоволяване на определени културни и образователни потребности и за засилване на 

участието на местните хора в традиционните и нови форми на работа. В рамките на една 

години Народно читалище «Пробуда-2011» изпълняваше следните основни и 

допълнителни  дейности и задачи:  

 Организирана бе среща по случай международния ден на книгата – 23 април с 

три класа от ОУ “Св.св. Кирил и Методий“. Организирахме и проведохме различни 

мероприятия свързани с чистотата и уюта на селото с кръжока по екология към 

читалището. Подкрепяхме самодейните творчески състави, както и индивидуалните 

изпълнители.  Насърчавахме  художественото творчество на талантливите деца и 

младежи , чрез различни образователни програми /екологията,  археология, местен бит, 

традиции и  култура / и теми , свързани с бележити дати и годишнини. Сътрудничихме 

активно с кмета на общината и общинската администрация в Белица, читалище «Георги 

Тодоров-1885», училището, Фондация «Глобални библиотеки – България», НПО 

организации свързани с образованието, културата, туризма  в съответствие с мисията и 

Устава на читалището. Работехме активно с Регионален център читалища – Благоевград, 

Народно читалище „Георги Тодоров-1885”, Община Белица, във връзка с културно-

образователни дейности, метдическа помощ, финансови отчети, доклади, статистически 

и информационни дейности,  свързани с  нашата дейност. Активно си сътрудничим  с 

читалищната библиотека при НЧ»Георги Тодоров-1885» 

 В Потребителския информационен център по Програма„Глобални библиотеки – 

България” реализирахме редица образователни игри и програми с младите хора на 

селото. Обслужвахме в ежедневието различни групи хора в областта на 

информационните технологии  и интернет услугите. Екипа на читалището участва в 

обучителен семинар „Читалищата място за партньорство и равни възможности за учене” 

Организатор: Регионален експертно - консултативен информационен център 



„Читалища”, със съдействието на Министерство на културата, община Благоевград, 

НЧ”Никола Вапцаров1866” Благоевград и в организираната работна среща с тема „ 

Библиотеката във виртуалното хилядолетие – обществено пространство за информация, 

традиции и технологии”  – Регионална среща на читалищните библиотеки от област 

Благоевград  2014-2020 г. Участвахме във Фестивала на мъжките фолклорни групи- 

Разлог – 2019, Участвахме в народния събор Юндола – 2019 – Велинград. В община 

Омуртаг в събора „И си носим песента” участие взеха мъжката и женската фолклорни 

групи и солисти, където получихме грамота за първо  и второ място и индивидуално 

изпълнение. В община Лозница мъжката фолклорна група завоюва първото място в 

събора „Тюлбето”, а женската певческа група получи грамота за участие. Участваме 

активно в мероприятията организирани от Община Белица и НЧ ”Георги Тодоров-1885”, 

национален  „Мечи крос 2019 „ Рамазан Байрам в Белица 2019 г. Зимен празник „Белица-

Семково2019”, „Бабин ден” . 

Включването на читалището в реализацията на услуги в социалната сфера  

спомага за навлизането на инициативата „Учене през целия живот”, която допълва  със 

съдържание съвременната му мисия . Това е една от основните задачи пред читалището. 

Устремено в поддържане и реализиране на традиционните си и нови форми на 

работа в полза на обществото, настоятелството и екипът на читалището  отделят 

сериозно внимание  на подрастващите поколения с реализиране на образователни 

програми, срещи с книгата, здравни беседи, интерактивни игри, образователни и 

развлекателни инициативи. Включване на повече деца, младежи , местни институции и 

граждани  за активното им участие в живота на населеното място. Читалище „Пробуда-

2011” разчита на работата в партньорство и трябва да продължи да партнира и да 

инициира дейности  с общината, училището , кметството и бизнеса. 

Управление :  

Всичко отчетено до тук не би могло да се осъществи без отговорната работа на 

Настоятелството, щатния екип на читалището и кметът на Община Белица. С внесеното 

предложение до ОбС – Белица от кмета на общината бяха гласувани ….. лв. за основен 

ремонт на сградата на читалището. Цялостната административната и творческа работа, 

както и поддържането на материалната база през отчетната година се крепи на всички 

тях. Изпълнението на всички указания на инспекцията по труда, за пожарна безопасност, 

съхраняването и добрата визия на сградите бяха ежедневна грижа и от съществено 

значение за успешната читалищна дейност.  

Дами и господа,  

Народно читалище „Пробуда-2011” е единствената културна институция в 

населеното място, която ръководи и организира събития и концерти за жителите  на 

селото и намиращите се в непосредствена близост села Черешово, Орцево, Лютово, 

Кузьово, Гълъбово. За това днес отчитаме, че постигнатото не е малко, но може и има 

възможности да се работи за още по-добри резултати. Безспорен факт е , че се 

утвърждава мястото на читалището като обществено – значима институция със собствен 

принос. През изминалата година освен богатата културно-образователна и 

информационна дейност, читалището беше домакин на детска театрална постановка, 

кафе-театър, кино на открито и на детска лятна занималня през дългата ваканция на 

децата от селото. Ръководството и екипът на читалището работят за разширяване кръга 

от партньори с културни институции, учебни заведения, както и в посока за подобряване 



на предлаганите услуги. Търсим възможността за кандидатстване по проекти и 

програми.          

Уважаеми членове на читалище „Пробуда-2011” от гореизложеното сами разбирате, че 

днешните съвременни читалища са изправени пред своя собствен избор предначертан от 

населеното място, от района, в който се намират. Пред избор на културни програми, поле 

на дейност и перспективи на развитие е изправено и нашето читалище. Много неща  са 

направени, но остават и още много, които търсят своето решение .Лично аз съм сигурен, 

че без вашето участие , без вашата подкрепа, без вашия авторитет на членове на 

читалището, настоятелството и проверителната комисия, общинското ръководство, 

екипа при читалище „Георги Тодоров-1885”   и хората в селото, читалището не би могло 

да реализира разнообразната си дейност. 

 

 

 

Председател : 

                                                п  / Росен Тачев/ 

 

 

НАСТОЯТЕЛСТВО : 

РОСЕН РУМЕНОВ ТАЧЕВ 

ШЕМЕДИН АХМЕДОВ БЪСКОВ 

РАДКО РУМЕНОВ ЧУКОВ 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ : 

НАДЖИБЕ КАРАМФИЛОВА МАНЗУРСКА 

ДЕТЕЛИНА КРАСИМИРОВА МАНЗУРСКА 

МУСА МУСТАФА ТАЧЕВА 


